

走进直播间 奏响“从军歌”

——对多地创新开展征兵宣传直播的调研

■本报记者 张蕾 实习记者 陈涵

国防聚焦

“上链接！请点击……”这不是网络直播带货现场，而是一场征兵宣传直播，直播间屏幕上推出全国征兵网的链接。

春节前后，正是火热的征兵宣传季。拉起横幅、设立宣传点、发放征兵“福袋”，播放宣传片、微信朋友圈推广、推送征兵信息……各地征兵办线上线下齐发力，动员激励适龄青年积极应征入伍。其中，多地采取网络直播的方式，全方位宣扬从军报国理念，解答应征青年和家长的疑问关切，将直播间的“大流量”转化为从军报国的正能量。这一创新方式效果如何？记者就此进行了深入采访。

线下·线上 用好网络媒体

1月17日，陕西省征兵办举办了一场高校毕业生征兵政策线上宣讲活动，3个直播平台观看量达到19.3万余人次。

“关注度、认可度、覆盖面都很可观，非常有成就感。”直播主讲人、西安市莲湖区征兵工作领导小组副组长王洋介绍，他有多次征兵征集经验，经常在高校宣讲，“一次现场宣讲只面向一所高校的学生，而一次直播面向全省，影响力成倍扩大。”

近年来，短视频直播平台蓬勃发展。第52次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2023年6月，我国网络直播用户规模达7.65亿人。直播带货带岗、直播看展、在线授课……直播越来越深入地融入人们日常生活，所需的硬件设备越来越简单，基本上“一部手机、一个账号就能直播”。

当前，大学生是征兵征集的重点对象，他们是“网生一代”，看直播学习、娱乐、购物已成为生活方式。走进00后云集的直播间，为征兵宣传吸引“流量”，是顺应时代要求、提高宣传质效的有益尝试。

年轻人的注意力在哪里，征兵宣传的触角就延伸到哪里。决定开展直播后，陕西省征兵办选择与省人才交流服务中心合作，借助他们的平台进行直播，受众瞄准大学毕业生群体。

平台不一样，受众就不一样。云南省昆明市征兵办运用自有的“云南昆明征兵”视频号直播，针对昆明市应征青年精准宣传；江西省宜春市袁州区征兵办走进区融媒体中心，借助当地媒体影响力，邀请区长、区征兵工作领导小组组长参加，引起全区群众的关注；黑龙江省征兵办加大征兵宣传进校园力度，针对全省78所高校开展征兵宣讲直播，为潜在兵员宣讲征兵政策。

有关专家表示，与其他征兵宣传方式相比，直播数字化呈现解读解答，立体化展示图文影像，融媒体表达各类政策优惠等，更具吸引力和感染力。

“一场一个小时的直播，信息量、系统性是一张传单、一篇文章不能比拟的，而且征兵政策由权威人士‘讲出来’，比单纯‘印出来’更有说服力。”宜春市袁州区征兵办主任刘逸飞说。

“一些问题面对面不方便问，在直播间‘屏对屏’，受众社交压力减轻，更

容易踊跃互动，也更容易受直播氛围感染参与讨论。”浙江省建德市征兵办工作人员李盈，谈到拥抱直播等新兴传播载体的优势。

事实上，在征兵宣传实践中，传统与科技手段并行不悖，线上与线下宣传融合发展。黑龙江省军区团局参谋马文武告诉记者，他们制作的征兵宣传册、海报上印有二维码，扫一扫就能线下变线上；直播时留有各级征兵办电话，可以拨打电话或现场咨询。还有的征兵宣传直播间通过扫码进群，邀请观看直播的应征青年和家长进群，保持后续交流。

记者了解到，为了做好一场直播，各地前期都进行了充分准备。宜春市袁州区征兵办召开座谈会，进行问卷调查，了解应征青年和家长关心的问题，并据此设置直播内容。直播开始前，昆明市征兵办根据掌握的辖区适龄青年精准数据，推送转发直播预告，让更多目标受众看到直播。

流量·留量 讲好精彩故事

1月19日，正值大学生寒假返乡，浙江省建德市征兵办在数字乡村综合服务平台“乡村钉”上，进行了一场“锵锵三人行 开启征兵季”的专场直播。

“我今年6月就毕业了，我家三代从军，进军营是我理想的选择。”应征青年徐鑫介绍自己的情况和想法，让直播间逐渐热起来。

“我是一名在读大学生，可以去当兵吗？我想去空军部队，需要什么条件？必须回原籍报名吗，人在外地怎么办？”……直播间公屏上的问题不断刷新，大同镇武装部部长盛浩实时解答。

与以前“一人台上讲，大家台下听”不同，这次直播采取应征青年和家长、专武干部三人对谈的方式，他们分享入伍动机、介绍征兵政策、回答直播问题，带动受众从单向听讲到主动讨论。

“别人问的类似问题只是参考答案，多数人更关心自己提出的问题有没有得到解答。”在昆明市的一场征兵体检专场直播中，主持人李双双发现，虽然体检有统一标准，但具体到每名应征青年，都有各自的情况。医生回答的一些专业名词，需要不断“翻译”成通俗易懂的话语。

“近视怎么办？手上有疤痕体检能不能过？脖子上有胎记行不行？”……弹幕一直在滚动，李双双尽量邀请现场医生一一解答。参加这场直播的两名医生，



都有15年以上的征兵体检经验，他们带着计算器、体检手册，现场帮助提问者计算体脂率，判断不同位置和大小疤痕、胎记是否合格，解答做过手术是否可以参军，等等。观看直播的应征青年反映，这场直播代入感很强，基本能够对照自己的身体情况初步判断是否合格。

体检标准、征兵流程、入伍保障、服役发展、退役安置等，这些都是应征青年关心的内容，直播多围绕这些问题进行。例如黑龙江省征兵办开展的90分钟直播，分为家与国、兵与民、气与钢、荣与光4个篇章进行讲解。

“与一般直播不同，我们要获得从军入伍的‘流量’，所以更注重思想引领，讲清公民的光荣义务、家国责任、军队的根本宗旨和优良传统，以引导大学生积极响应祖国号召，走进军营成就青春梦想。”马文武担任直播主持人，他认为，端正应征青年入伍动机是他和现场4名嘉宾的首要任务。

“吸引年轻人走进直播间，将‘流量’变‘留量’，让他们愿意坐下来、留下来，就要说他们熟悉的语言、讲他们关注的热点，用有亲切感的表达。”王洋在直播中熟练运用当下的网络“热梗”，如借“不是羽绒服买不起，而是军大衣更有性价比”，介绍21式作训服，以及军营里的衣食住行。他还播放甘肃积石山6.2级地震子弟兵抗震救灾的感人小视频，结合热点展现人民军队为人民的初心。

不论宣传方式如何，讲好故事都很重要。在直播间里，一名优秀的现役或退役军人嘉宾就能带来“好故事”，他们让应征青年“看得见未来”，相信“我也能行”。

1月14日，浙江省平阳县昆阳镇武装部联合当地“退伍兵创业记”视频号进行征兵宣传直播，3名嘉宾分别作为退役后考取公务员、创业、顺利专升本的老兵代表，分享自己的经历。“相比标

语和传单，鲜活的故事和眼前的人更有说服力、亲和力，更能走近应征青年的心。”昆阳镇专武干部蔡其铄说。

定向·面向 做好范围扩容

采访中，记者了解到，各级兵役机关虽然对直播政策宣讲的准确性、保密要求等心存顾虑，但普遍认为这种新颖的方式能吸引年轻人的关注，覆盖面广、传播力强，有利于提高宣传质效，扩大潜在兵员数量，很值得尝试。经过一些场次的直播，组织参与征兵宣传直播者积累了一定经验，纷纷聊起下一步的设想。

“征兵工作政策性很强，我们需要更多政策业务精、综合素质高、军人形象好、表达能力强的专业人才。”王洋建议，应发展专业队伍，培养我们自己的名主播。

已经组织过一场征兵体检专场直播，面对征兵的另一个关口——政治考核，昆明市征兵办副主任李华介绍，他们在实际工作中遇到一些新问题，例如报名人数激增，征兵归国人员有所增加，大众对政审条件的认知度不高，对于这些关注度高的新问题，他们将在下半年征兵中提前直播解答。

很多人不约而同提到，目前的直播多是综合性直播，以后可以针对热点问题分门别类开设专场直播，进行更细致、专业和深入的宣传。“我们希望在完成征集任务的基础上，进一步提高专业对口率，让兵员更符合部队需求。比如邀请部队官兵参与直播，让大学生了解什么专业到部队适合什么样的岗位。”刘逸飞说。

总体来说，直播中，“定向”直播影响范围不够大，观看人员有限等问题现实存在。如何进一步扩大覆盖面，让征兵宣传直播更“出圈”，提高直播的国防

效益，成为下一步需要突破的问题。

在浙江省建德市，一些退役军人、民兵连长在当地“稻香小镇”通过直播带货助力乡村振兴，效果很好。市征兵办计划动员他们在自己的直播间常态化开设短时段征兵宣传、国防教育小课堂，借助“兵创客”扩大影响力。

直播结束，影响力远未结束。直播视频可全程回放、转发方便，作为“问答集锦、案例汇编”，直接点击观看即可。有的地方还将直播重要内容剪辑制作成小视频推送播放。

一场征兵宣传直播，也是一次很好的国防教育。参与直播的主持人、工作人员，观看直播的大学生、家长，直播间的普通网友，即使不参军，多看一会儿直播就会对国防和军队建设多一分了解和认同。

无论线上还是线下，“屏对屏”还是“面对面”，征兵宣传重要的是政策宣讲是否到位、大家关心的问题有没有得到解答。虽然征兵宣传方式不断创新，但变的是方式，不变的是目的——征集更多优质兵员，广泛凝聚社会各界关心支持国防和军队建设的正能量。

归根结底，直播只是手段，一次征兵宣传的效果，需要整个社会“托底”。悬挂光荣牌、送立功喜报、军人依法优先等，也是某种意义上征兵宣传。“让军人成为全社会尊崇的职业，看得见的尊崇、实打实的举措，全社会拥军崇军的氛围，正是宣传效果的坚实基础。

图①：黑龙江省大学毕业生征兵宣讲访谈课网络直播截图。

图②：浙江省平阳县退役军人在直播时进行演示。

图③：陕西省征兵办组织的征兵宣传直播。

图④：浙江省建德市征兵办进行征兵宣传直播。

制图：王秋爽



浙江省慈溪市征兵办开展“热血铸青春 从戎正当时”征兵宣传直播。

方瀚哲摄

浙江省慈溪市——

征兵宣传搭上直播“快车”

■胡焯焯 张沈欣

“体检当天要注意什么？参军有什么优待政策？”……2月6日，浙江省慈溪市征兵办联合慈溪市融媒体中心举办了一场征兵宣传直播，开播不久，网友问题便开始“刷屏”。

“体检当天着装宜简单、宽松，不要佩戴金属饰品。”现场医生余仰明详细解答问题。

“按照宁波市最新政策，大学毕业生和大学新生、在校生均有奖励金……”胜山镇专武干部耿志宏解答问题后，介绍今年的征兵时间、入伍流程、待遇补助等。

“一场直播能否成功，嘉宾选择很关键。”慈溪市征兵办工作人员王烈明

介绍，这两名嘉宾是他们精心邀请的。耿志宏是一名退役军人，2022年被评为“浙江好人”。他不仅熟悉征兵政策法规，而且表达能力强。医生余仰明有20余年征兵体检经验，对体检时可能遇到的各类问题判断准确。直播间的主持人王浩，多年播报军事新闻，还是一名军嫂，能迅速捕捉网友提问的重点。

前期，为了摸清广大青年最想了解的问题，慈溪市征兵办依托“慈晓”APP，推出话题“关于参军入伍你最想知道什么”，请广大青年和家长在评论区留言。最终，工作人员从留言中挑选出关注度高的问题，作为直播间内

容设置的参考。该征兵办还提前3天在当地各媒体平台发布直播预告，并通过高校、各基层武装部转发，吸引更多人观看直播。

直播中，为了使内容更加充实，该征兵办还穿插播放了3部征兵宣传片。

“我们慈溪市的‘你为国尽忠，我为你尽孝’活动持续了25年，我本人就担任过新战士父母的‘结对子女’。”耿志宏利用直播机会，特意介绍了当地的拥军品牌，该活动由青年民兵、党团员等担任新战士父母的“结对子女”，提供农忙助力、帮困解难、健康关爱等服务，解除应征青年的后顾之忧。



2024年征兵时间

上半年	下半年
2月20日开始 3月31日结束	8月15日开始 9月30日结束

01 征集对象

以大学生为重点，突出各级各类学校毕业生征集。在抢险救灾和灾区恢复重建中表现突出的优秀青年、烈士、因公牺牲军人、病故军人的子女、兄弟姐妹和现役军人子女，符合条件的应当优先批准入伍。

02 体格检查

征兵体格检查由征集地的县级以上地方人民政府征兵办公室统一组织，本级卫生健康行政部门具体负责实施，有关单位予以协助。

03 异地互认

为适应当前人口流动特点和未来常态化征兵需要，应征公民身体初检不受户籍和应征地域限制，就近就便进行，初检结果共享互认。

04 精准对接

健全完善高素质兵员遴选机制，注重与部队需求精准对接，对新兵体能、心理、军事职业适应能力等方面进行综合考察，实施量化择优定兵。

05 二次入伍

退出现役的士兵，本人自愿应征并且符合条件的，可以批准再次入伍，优先安排到原服役单位或者同类岗位服役；具备军士条件的，可以直接招收为军士。